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1.	úloha - Kapilárne vzlínanie vody (autor návrhu Mgr. Ľubomír Konrád)





�


	Vo vode sú zvislo ponorené vedľa seba dve tenké sklenené dosky (obr. C-1). V dôsledku kapilarity vystúpi voda medzi doskami do výšky h .


Určte vzdialenosť medzi doskami, ak uvažujeme dokonalú zmáčavosť dosiek vodou.


Určte silu, akou na seba dosky vzájomne pôsobia. Stanovte, či je táto sila príťažlivá alebo odpudivá.





Obr. C-1


Úlohu riešte všeobecne a potom pre hodnoty: h = 25 mm, l = 10 cm, povrchové napätie vody s = 7.10-2 N.m-1.





2.	úloha - Piest vo valci (autor návrhu Vladimír Urban)





	Do zvislej valcovej trubky s dĺžkou h0 = 5,0 m a priemerom d = 2,0 cm, na dolnom konci uzatvorenej,  pomaly spúšťame piest s hmotnosťou m1 = 2,0 kg , v ktorom je malý uzatvorený otvor. Piest zastane v rovnovážnej polohe vo výške h1 . Na piest začneme pomaly nalievať ortuť až kým piest nedosiahne výšku h2 = 1,5 m . Potom otvor v pieste otvoríme, ortuť začne pomaly tiecť do valca pod piestom, pričom valec vystúpi naspäť do výšky h1 (predpokladáme, že pod piest nevniká vzduch).


Určte výšku h1.


Určte hmotnosť m2 ortute naliatej na piest


Určte hmotnosť m3 ortute, ktorá po otvorení otvoru natiekla do valca pod piest.





Úlohu riešte naprv všeobecne a potom pre hodnoty: atmosférický tlak pa = 100 kPa, hustota ortute r = 13,6.103 kg.m-3.


Všetky procesy považujte za izotermické.





3.	úloha - Pohyb sústavy s kladkou (autor návrhu Vladimír Urban)
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    Na vlákne vedenom cez ľahkú kladku sú zavesené závažie a miska s rovnakými hmotnosťami m (obr. C-2).Dno misky je vo výške h10 nad vodorovnou podložkou. Z výšky h0 nad miskou necháme padať guľôčku s hmotnosťou m0 . Tá sa po dopade na dno misky dokonalo pružne odrazí zvislo nahor.


Aká musí byť výška h0 , aby guľôčka dopadla na dno misky druhý krát v okamihu, keď sa miska dotkne podložky.


Aký čas trval celý dej od okamihu uvoľnenia guľôčky do okamihu jej druhého dopadu na misku.





Obr. C-2


Úlohu riešte všeobecne a potom pre hodnoty: m = 200 g , m0 = 25 g , h10 = 30 cm. Vplyv kladky na pohyb sústavy neuvažujte.











4.	úloha - Družica (autor návrhu RNDr. Ľubomír Mucha)





	Družica sa pohybuje po kruhovej trajektórii okolo Zeme tak, že pri každom obehu prelietava nad Slovenskom a tiež nad severným pólom Zeme.


Aký čas uplynie medzi preletom družice nad Slovenskom a nad severným pólom?


Určte výšku h trajektórie družice nad povrchom Zeme a vyjadrite pomer h/R  tejto výšky a polomeru R  Zeme.


Aký smer pohybu družice pri prelete cez zenit (bod trajektórie zvislo hore nad daným miestom) pozoruje pozorovateľ na Slovensku?


Úlohu riešte všeobecne a potom pre hodnoty: gravitačná konštanta k = 6,7.10-11 N.m2.kg-2, hmotnosť Zeme M = 6,0.1024 kg , polomer Zeme R = 6,4.106 m , zemepisná šírka miesta pozorovateľa na Slovensku j ( 50° s.š.
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